

# EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO GRÁFICO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XL.—Número 4.021

Redacción y Administración: San José, 15.—Teléfono 15-55

Jueves, 21 de octubre de 1926

## La situación en Marruecos.

### La aviación hace preparativos por si es menester efectuar bombardeos.

Varias noticias de Melilla.

MELILLA, 20.—La oficialidad de la segunda bandera del Tercio, que acaba de regresar de Axdir, se reunió en banquete, presidiendo el coronel de Estado Mayor señor Barbero y el teniente coronel del Tercio, señor Rada. Se pronunciaron al final patrióticos brindis.

En el campamento de Tafersit falleció el soldado del regimiento de la Constitución Marcelino Valtrilla.

El cadáver se trajo a la plaza. El interventor militar de la caballería de Beni Tuzin, con algunos mejzibes, recorrió distintos poblados, apreciando la excelente situación de los indígenas.

La compañía expedicionaria del regimiento de Zamora, mandada por el capitán señor Montenegro, que se hallaba en la plaza, marchó destacada a Azib de Midar. La compañía del regimiento de Pavía, mandada por el capitán Alberti, marchó a Axdir.

Ayer se presentó en la oficina de Intervención de Tafersit el prestigioso jefe de la importante fracción de Beni Taaban, el cual desde el año 1921 se hallaba refugiado en Guenzara.

Las fuerzas de Intendencia destacadas en Cala del Ouemad festejaron con brillantez el santo de la Patrona. Por la noche, la oficialidad se reunió en banquete, asistiendo representaciones de todos los Cuerpos allí destacados. Presidió el general Dolla.

Leyó inspiradas cuartillas el comandante Lavasca, elogiando la labor que realizan en África todos los Cuerpos. Contestóle el general Dolla, en elocuentes términos.

La fiesta terminó con vítores a España, al Rey y al Ejército.

Una instancia.

MELILLA, 20.—Los maestros de escuela han elevado una instancia al ministerio de Instrucción, pidiendo que se les conceda igual honorificación de residencia que a los demás funcionarios.

Una lancha a la Carraca.

MELILLA, 20.—Se ha dispuesto que la lancha «Cartagenera», que, durante muchos años, prestó servicio dentro de Mar Chica, cese en su

cometido para remolcarla al arsenal de la Carraca.

Preparativos.

MELILLA, 20.—La aviación efectuó vuelos sobre Ketama como preparativos por si es preciso realizar un bombardeo.

Detección de sospechosos.

MELILLA, 20.—En Beniurriaguél han sido detenidos varios moros por considerarse sospechosos.

Inspección médica.

MELILLA, 20.—El coronel médico señor Alberico ha realizado una visita de inspección a Annual, donde existen algunos casos de paludismo.

Los temblores de tierra.

MELILLA, 20.—Se gestiona la compra de un sismógrafo, en vista de los movimientos de esta naturaleza que se vienen registrando.

Se casan los tres hijos del Sultán.

CASABLANCA, 20.—Se anuncia con gran aparato la ceremonia de casamiento de los tres príncipes hijos del Sultán.

La principal ceremonia de esas bodas consiste en imponer a los desposados, sobre la frente, manos y pies, hojas de albahaca.

Esta semana el Sultán ha contraído matrimonio en privado con la que fué esposa de Muley Hafid.

El residente general, Steeg, llegará el día 25 para asistir a la ceremonia de las bodas de los tres príncipes.

Expediente contradictorio.

TETUAN, 20.—Por orden general extraordinaria se abre expediente contradictorio, para la concesión de cruces, al teniente de Artillería don Ignacio Arzaga, que realizó brillantes acciones en Alhucemas al mando de una batería de obuses.

Parte oficial.

MADRID, 20.—En la Oficina de Colonias y Protectorado se facilitó esta noche el siguiente parte oficial:

Rección oriental, sin novedad.

Rección occidental.—Las idalías, apoyadas por fuerzas jafifianas, han realizado una acción en las cabillas de Jafet y Beni-Ernz, con grupos de huidos que merodeaban en las cabillas desarmadas, sin que se registrara novedad.

Para intensificar la acción pacifista de Yebala se ha organizado en Beniurriaguél una jarca rifeña, que en breve se pondrá en movimiento.

## Coricatura extranjera de a



—¡Niños, no derraméis el agua, que aún tenemos que lavarnos papá, los abuelitos, tío Atanasio y yo!

## La política y los problemas nacionales

### Una nota oficiosa de Gracia y Justicia anunciando sanciones para los autores de noticias insidiosas o falsas.

Asamblea de Cámaras Mineras.

MADRID, 20.—La Cámara Minera de Córdoba, por iniciativa de su presidente, señor Aguirre, está preparando la celebración de la Asamblea nacional de Cámaras Mineras.

En esta Asamblea se tratará especialmente de la reglamentación de la ley sobre la lucha contra la anquilostomiasis, de las conclusiones de la conferencia minera que aún no se ha llevado a la práctica, y de los medios de vida con que cuentan las Cámaras Mineras.

Reunión anual.

Para el próximo día 27, a las seis de la tarde, se halla convocado el Pleno de la Junta consultiva del Crédito Agrícola, con objeto de celebrar su tercera Asamblea anual.

La reunión se celebrará en el salón de actos del Consejo Superior de Fomento.

El conde de Romanones y sus bienes.

La «Gaceta» publicó la siguiente providencia del Juzgado de Buenavista:

«Por el presente, y en virtud de providencia dictada en este día por el Juzgado de Primera Instancia del distrito de Buenavista, de esta corte, en el expediente seguido para la exacción de la multa de 500.000 pesetas que le fué impuesta al excelentísimo señor don Alvaro de Figueroa y Torres, conde de Romanones, por Real decreto de 2 de julio último, dictada por la Presidencia del Consejo de ministros, se hace público, al efecto de que dicho señor conde pueda disponer libremente de sus cuentas corrientes y de crédito, valores, bienes muebles e inmuebles y hacer cuantas operaciones tenga por convenientes, que se ha hecho efectiva la expresada multa y quedado alzados el embargo y retención decretados en dicho expediente.

Madrid, 14 de octubre de 1926.—El juez de primera instancia, Miguel Torres. El secretario, Juan León.»

Los ministros a Barcelona.

Según estaba anunciado, en el expreso de Barcelona han salido todos los ministros con dirección a la capital de Cataluña.

Fueron despedidos por los directores generales de todos los departamentos y el general Gómez Jordana.

Con los ministros va también el director general de Aduanas.

En honor del presidente.

Se sabe que la Universidad de Barcelona prepara un acto en honor del general Primo de Rivera.

A dicho acto asistirán todos los ministros y los que son doctores vestirá el hábito.

El representante del japon.

El representante del japon ha salido esta mañana con dirección a

## El Rey en Barcelona.

### Don Alfonso recibe una placa que le regalan los obreros de Vich.

El recibimiento en Tortosa.

BARCELONA, 20.—Comunican de Tortosa que existe gran entusiasmo con motivo de la llegada del Rey a esta ciudad.

El Monarca llegará el sábado a las once de la mañana en tren especial, acompañado del presidente del Consejo y del ministro de Fomento.

Con el Monarca irán sus hijas.

Se preparan varios festejos, entre los que se hallan una revista de somatenes en el Parque, la voladura de la muralla que impide la navegación por el Ebro y un banquete popular.

El jueves por la tarde irá el Rey a Granollers con la infanta Cristina.

En la plaza de Angel Guimerá tendrá lugar la bendición de la bandera de dicha ciudad.

Luego el Rey y las infantas visitarán el Hospital y el Asilo.

La Prensa regional da por seguro que el Monarca en su visita a Tortosa inaugurará las obras de canalización del Ebro.

Don Alfonso en Vich.

A las diez y media llegó Su Majestad el Rey a Vich, siendo recibido por las autoridades y el vecindario.

Desde Vich se trasladó a Hospital de Golperal, donde visitó la fábrica «La Cambra», en cuyos talleres

de función recibió una artística placa de manos de los obreros.

Don Alfonso amorzó en la torre de la fábrica y volvió a Vich.

El homenaje de la Universidad.

Preguntado el rector de la Universidad si existe el propósito de que ésta tribute un homenaje al jefe del Gobierno, respondió que, en efecto, deseaba la Universidad patentar la satisfacción con que ha visto la concesión hecha al general Primo de Rivera del título de doctor honoris causa.

A Granollers.

Mañana, a las tres de la tarde, el Rey irá a Granollers, acompañado de las infantas.

Ceremonias aplazadas.

Han sido aplazadas, para fecha no designada aún, la ceremonia de inauguración de la Caja de Ahorros y el monumento a los héroes de África, actos que debiera presidir el Rey.

En el teatro Cómico.

El Rey, acompañado de Primo de Rivera y de las autoridades, ha estado esta noche en el teatro Cómico, asistiendo a la representación de una revista titulada «Hoy... Hoy».

El coliseo estaba totalmente lleno de distinguido público.

El Monarca, que fué muy aplaudido, rió los chistes de la obra y elogió su presentación.

Mañana asistirá el Soberano a los teatros Romea y Cómico.

## MUSICA Y TEATROS

GRAN CINEMA

«La Iliada».

Ayer tarde fué proyectada en este elegante salón, ante distinguida concurrencia, que lo llenaba totalmente, la interesante y magnífica película alemana, verdadera joya del arte mudo, «La Iliada», del inmortal Homero.

La cinta de referencia afirma una vez más la supremacía de los alemanes sobre todos los demás productores del mundo. Las fotografías, las figuras, la acción, los decorados, todos esos puntos esenciales y difícilísimos en películas de este complicado carácter mitológico, están en «La Iliada» ponderados de tal forma que el espectador asiste, subyugado, a la gran epopeya, yendo de asombro en asombro a medida que los cuadros se suceden.

La batalla naval, la cacería de leones, los juegos olímpicos y tantos otros motivos grandiosos de «La Iliada», fueron saboreados por el público, cuyos elogios a la Empresa, eran unánimes al ver de qué modo y con qué esfuerzo económico realiza la obra de dar a conocer en el «Gran Cinema» todo cuanto de grande se ha editado en el arte cinematográfico.

Hoy se proyectará la segunda parte y es seguro que, como ayer, se agotarán las entradas en el hermoso palacio de la cinematografía.

## Asociación de Antiguos Alumnos de los Hermanos de las Escuelas Cristianas

En el primer tren de Liérganes, numerosos asociados acudimos para pasar un día de verdadera expansión y poder al mismo tiempo admirar los risonos tan bellos que encierra nuestra querida patria chica; una vez en Solares, visitamos el Balneario y el pueblo de Valdecilla, admirando las hermosísimas escuelas que merced al excelentísimo señor marqués de Valdecilla, posee dicho pueblo.

Alrededor del mediodía nos dirigimos a Anaz donde tienen establecido un colegio los Hermanos de las Escuelas Cristianas y que fué fundación del Ilustre y caritativo señor conde de Torreánaz, saliendo a recibirnos el Hermano director y todos los demás Hermanos de la Comunidad; en el hermoso campo de fútbol que posee el colegio se improvisó un partido de fútbol en el que tomaron parte los jugadores del Club Nosteño que habían asistido a la exposición, resultando muy agradable.

En la comida, admirablemente servida, el entusiasta alumno y capitán del Club Nosteño, Antonio Bermúdez, saludó en nombre de sus compañeros a su profesor reverendo Hermano Pablo, haciéndole mención de la satisfacción y agradecimiento que siente hacia tan ejemplar colega.

Incidente de apelación.

Se ha celebrado el incidente de apelación en el auto contra José Viscasillas, por estar al Centro telegráfico de Barcelona.

El fiscal se opuso a que se autorice el auto de reforma y existe la impresión de que será ratificado.

Denuncia de una Casa de Banca.

La Casa de Banca Marsans ha presentado una denuncia, diciendo que remitió por correo a Palma de Mallorca valores por 30.000 pesetas y que no han llegado todavía a su destino.

## La «ley seca» en Noruega.

### Un plebiscito nacional.

PARIS.—Telegrafían de Oslo al Matin que los resultados que se conocen hasta ahora del plebiscito nacional para pronunciarse en favor o en contra del régimen de prohibición de cierto número de bebidas alcohólicas («whisky», «coñac» y otros licores de más de 21 grados), señalan una victoria de los «secos», que cuentan por el momento con 104.000 votos sobre los «chubascos», que apenas reúnen 80.000.

Como se sabe, el régimen de prohibición fué adoptado en Noruega en 1919, por medio de plebiscito, en el que predominaron los abstencionistas.

A pesar de los pronósticos hechos por los adversarios de la prohibición, parece deducirse de los resultados conocidos que al final serán nuevamente derrotados y al régimen «seco» mantenido como hasta ahora.

Más detalles del plebiscito.

OSLO.—Todavía no se han publicado los resultados completos del referéndum sobre la prohibición. Parece que los últimos datos de que se tiene noticia dan 297.000 votos a los partidarios de la prohibición y 276.188 a los partidarios de la supresión de restricciones.

## Comisaría de Vigilancia.

El millonario de quincona.

Agente de la Policía actuaron ayer a Angel Quintana López (a) «el Millonario», que andaba por Santander amenazando a todo lo que no le correspondía.

Pasó a la cárcel a cumplir quincona.

No se le olvide a usted, al telefonarnos, que el número de nuestro aparato es el 15-55.

Recordándole ahorrra usted tiempo.

## Telegramas breves.

### Información de toda España.

Mata a su hermanito.

HUESCA, 20.—En la aldea próxima de Benasque, el niño de diez años José Erasme Ferraz colocó en la escopeta de su padre un cartucho que se encontró en el campo; se disparó el arma, y mató a un hermanito de cinco años.

Enorme pesca de sardina.

PONTEVEDRA, 20.—Estos días se advierte enorme pesca de sardina en la ría, hasta el punto de que, en quince días, ganaron los pescadores del barrio de Moureiras 30.000 duros.

Desde hace nueve años no había tal abundancia, y se atribuye el aumento de la pesca a haber cesado el empleo de la dinamita, gracias a la vigilancia de las autoridades de Marina y a la ayuda de las Sociedades de marineros.

Pequeño ardiendo.

TENERIFE, 20.—Durante toda la noche ha estado ardiendo el paquete «Neville», quedando por completo destruida toda la obra muerta del buque.

Las pérdidas ascienden a más de cincuenta mil duros.

Consejo de guerra.

ALMERIA, 20.—Se ha celebrado un Consejo de guerra contra Francisco Pino, por agresión a la fuerza armada.

El señor Martín Noel.

SEVILLA, 20.—Llegó el arquitecto argentino señor Martín Noel, con objeto de dirigir la construcción del pabellón de su país en la Exposición.

Barco con averías.

EL FERROL, 20.—Llegó el vapor inglés «British», que sufrió averías y se ha visto obligado a refugiarse en el puerto.

Horrible tormenta.

ZAFRA, 20.—En Valencia de Venozosa se ha desencadenado una horrible tormenta.

Tres mujeres resultaron muertas a consecuencia de chispas eléctricas y hay dos hombres gravemente heridos.

El Congreso Eucarístico.

Una recepción en honor de los prelados.

TOLEDO, 20.—Esta tarde se ha celebrado en la Diputación provincial una brillante recepción en honor de los prelados que han llegado a la ciudad con motivo del Congreso Eucarístico.

El presidente de la Corporación pronunció un discurso, al que contestó el cardenal Reig.

A continuación hablaron también los gobernadores civil y militar y se sirvió un lunch.

A las seis de la tarde, en la Catedral, se celebró la Hora Santa y el Apostolado de la Gracia, predicando el obispo de Pamplona y oficiando el arzobispo de Sevilla.

La bendición del Papa.—Una carta del Rey.

TOLEDO, 20.—En la carta recibida de Su Santidad se hacen elogios de la devoción de la ciudad de Toledo y se encarga a los congresistas y a esta clase de Congresos, que tanto favor hacen a la Religión.

El Papa otorga la bendición Apostólica a cuantas personas asisten al Congreso.

Don Alfonso, en su carta, se lamenta de no poder asistir a las sesiones del Congreso Eucarístico, a las que hubiera concurrido con mucho gusto, como a cuantos actos y ceremonias se celebren por Jesús Sacramentado.

Hace elogios de la Catedral de Toledo y termina diciendo que él y la Reina impetran la bendición del Altísimo para los congresistas.

Dr. CEBALLOS Garganta, nariz y oídos CONSULTA DE DOCE A UNA Paseo de Pereda, 32, 1.ª derecha.

Los sondeos de petróleo en Robledo Ahedo.

Habiendo circulado el rumor confirmado en la información de un diario local, de haber sido hallado petróleo en el sondeo que en Robledo Ahedo (provincia de Burgos), reanuda la Sociedad Petrolera Ibero Americana, hemos creído de interés entrevistarlos con el gerente de esta importante Sociedad don Félix Bastarache, aprovechando su estancia en Santander.

Este señor nos ha manifestado lo siguiente: Que a los 714 metros de profundidad se ha cortado en el sondeo que en Robledo Ahedo (provincia de Burgos), efectúa la Sociedad Petrolera Ibero Americana, de San Sebastián, contratada con el Estado, un horizonte de areniscas petrolíferas.

Este hecho tiene indudable importancia petrolífera y por la Jefatura de Minas de Palencia, que inspecciona los trabajos de sondeo, se han dado las órdenes oportunas para llevar aquellos en forma de asegurar el más detenido estudio de la zona que se atraviesa.

La importancia industrial de este pequeño yacimiento puede considerarse sin valor hasta ahora, siendo preciso esperar la continuación del sondeo, para ver si estas manifestaciones de petróleo líquido son indicativas de algún yacimiento más importante a mayor profundidad.

En este sentido, y en lo sucesivo, con objeto de evitar erróneas noticias, les comunicaré el desarrollo de los trabajos a medida que se vayan obteniendo datos interesantes.

He aquí, pues, todo lo que hay de cierto sobre este asunto.

Gran Cinema

Hoy, jueves, a las seis hasta las diez

Casimiro casi no ve

Cómica, en dos partes

LA ILIADA

Segunda jornada, titulada

La destrucción de Troya

con el incendio de la ciudad iliota, que puso fin a la lucha entre griegos y troyanos.

Mañana:

El as de la velocidad

Gran éxito cómico de Monty Bank

JOAQUIN LOMBERA GARRINO ABOGADO

Procurador de los Tribunales. VELASCO, 11.—SANTANDER.

HOTEL FLORIDA.—MADRID

HABITACIONES CON BAÑO DESDE 10 PESETAS.—SIN BAÑO DESDE 7,50.—PENSION DESDE 22,50

GRAN VÍA.—PLAZA DEL CALLAO

La Reina en París.

Lo que cuenta un periodista.

MADRID, 20.—El redactor de «A B C» en París, señor Ceria, envía a su periódico la noticia de la llegada de la Reina a aquella capital, en los siguientes términos:

CORAC UDALLA :— ANIS CORAC COMENDADOR

«Cuando a las 10,55 el expreso de lujo entró lentamente en la estación de Orsay, un grupo de personalidades oficiales estaban reunidas en el andén subterráneo, para recibir a la Reina de España. Se hallaban presentes el general Lasso, en representación del presidente de la República; el señor De Fonquière, jefe del protocolo, representando al señor Briand; el secretario de la Embajada de España, señor De la Huer-

ta, acompañado del agregado militar, teniente coronel Seguí, y del agregado naval, señor Rodríguez de Mesa; conde y condesa de Garvey, duquesa y duquesa de Aigete y algunos otros miembros de la colonia española, que habían acudido a rendir homenaje a su Soberana.

Al detenerse el tren, la Reina Victoria, rubia y graciosa, apareció en la portezuela de su coche-salón. Con agradable sonrisa alargó la mano, que todos fueron besando sucesivamente. La Reina tuvo una frase amable para cada uno, y se mostró encantada del viaje, no ocultando la alegría que experimentaba al encontrarse de nuevo en París.

Después de la Reina, descendieron del tren el embajador, señor Quiñones de León; la duquesa de San Carlos y el marqués de Bendaña.

Un ejército de fotógrafos se había colocado en el andén, a algunos metros del coche real. Un fogonazo de magnesio estalló con fuerte detonación. La Reina, sorprendida, lanzó un pequeño grito, sonriendo después.

En la parte alta de la escalera había muchas damas de la colonia española, que acogieron a la graciosa Soberana con aclamaciones, de las que se hizo eco el público, que, contenido por un discreto servicio de orden, se apretaba delante de la estación.

Su Majestad ocupó un automóvil, que marchó rápidamente al hotel de la calle de Pívoli, donde tenía reservadas las habitaciones que acostumbra a ocupar durante sus estancias en París.

Dr. José Cortiguera Partos y enfermedades de la mujer. CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 3 A 5. DAUZ Y VELARDE, 1, PRIMERO. TELEFONO 29-15

El Gremio de carnes.

Conclusiones aprobadas en la Asamblea nacional.

MADRID, 20.—Se ha celebrado la quinta sesión de la Asamblea del Gremio de carnes.

Entre las conclusiones aprobadas figuran las siguientes: Pedir la supresión de las tasas en los artículos de primera necesidad.

Abolición de la tasa en las carnes.

Proteger la ganadería, autorizando la importación de piensos.

No consentir la fabricación de embutidos en el verano, excepto de aquellos que esté garantizada su conservación.

Autorización para que se expidan certificados de aptitud profesional.

Relojería Suiza

Relojes de todas clases y formas en oro, plata, plaué y níquel.

AMOS DE ESCALANTE, NUMERO 3

Dr. García Marañón

PIEL Y VIAS URINARIAS

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6 PESO, 9.—Teléfono 21-42

DR. BARON

CLINICA GENERAL Y ORTOPÉDICA RAYOS X

CONSULTA DE 11 A 1

Alameda Primera, Casa del Gran Cinema, principal izquierda.

HOTEL FLORIDA.—MADRID

HABITACIONES CON BAÑO DESDE 10 PESETAS.—SIN BAÑO DESDE 7,50.—PENSION DESDE 22,50

GRAN VÍA.—PLAZA DEL CALLAO

Caminos de la Montaña

Hablando con un poeta que no sabe leer ni escribir.

Baldomero Seco y Gutiérrez es un buen poeta; el poeta más original de Cantabria; el que no sabe leer ni escribir, ni ha oído en su vida la palabra soneto. Y sin embargo es poeta de inspiración, de emociones, de sentimiento, de buenísima ley, como un juglar castellano.

Alto, enjuto, de semblante expresivo con rasgos enérgicos, ojos vivos y chiquitos y cabellera negra, arrastra su peregrina bohemia por los senderos y pemalet de la sierra, tras su rebaño, cantando las seguidillas y las coplas que discurre bajo los robles y las encinas.

Nosotros le conocimos una apacible tarde otoñal, cuando labraba un hermoso palo de acebo, recostado sobre el enorme tronco, de una cagiga que le protegía del abrego que sorbaba de la parte del mar.

El zurrón se nos antojó su lira y el algarro un primitivo y tosco tintero donde mojar su pluma. Allí estaba el trovador haciendo primeros en la vara y lanzando al aire las sentimentales notas de una canción aldeana:

Los ojos de mi morena ni son chicos ni son grandes... La copla melancólica y sentida, como todas las coplas de amor y de pena, nos trajo a la memoria la figura de un bilbaíno montañés que, vestido con los pobres atalajes del pastor, hizo cantares y corrió aventuras por los montes, queriendo resucitar las antiguas escenas pastoriles, en un loco afán de buélico romanticismo.

Otro Alonso Quijano, que vivió loco y murió cuerdo... El pastor rompe su canción y nos mira sorprendido con sus ojillos chiquitines, donde asoman las lumbres del incendio.

Se incorpora y nos saluda toscamente, pero poniendo en las palabras y en la intención afecto y bondad.

La blusa azul guapamente epunteada es más limpia y más cuidadosamente confeccionada que la de los otros pastores que vimos en el monte. La boina del mismo color que la blusa, la faja, encarnada, las albarcas tostadas, tienen una nota de distinción que hacen más interesante la estampa del trovador.

Diríase que la inspiración del poeta irruye en su vestidura, limpia y alegre como la «vaca» de una moza cuando ensabalean las manderinas y triscan las tarrañuelas y brotan los cantares inocentes y dichosos...

A las cruenas tardes del poeta respondemos con un saludo afectuoso y franco.

Pronto el recelo, el simpático y melancólico montañés, fué extinguiéndose para dejar paso a las confidencias nobles y sinceras.

Ambicioso como todos los jóvenes que sienten bullir en el corazón las ilusiones y los optimismos, espera con afán el día en que pueda arrojar el «cayado» y el zurrón y convertirse en labrador, la aspiración más acariciadora de su vida.

El pastor es ja escoria, lo despreciable, lo que nada vale, lo más infimo en la categoría de las actividades campesinas.

El labrador es, para esos seres inferiores en hacienda, el amo y señor de las tierras, cuando la azoquería no hurta los frutos ni los ganados. Ser pastor equivale a ser criado, a vivir una existencia desamparada en los montes y en los campos, a guardarse de las tormentas en una miserable choza o bajo los árboles, a buscar en la noche la oveja que no volvió al redil...

El que custodia los rebaños y recoge amorosamente los recenales que nacen en la sierra y desciende a los dependientes a buscar la oveja caída es el hombre más desventurado de las aldeas. Las mozas hayen de los requiebros y de las zaherías de los pastores. La pella y el zurrón son símbolos de miseria y de inferioridad. Estos hombres están castigados a no gustar las mieles del amor, ni los encantos de un hogar creado por ellos, ni la relativa comodidad de la vida campestre. Cuando blanquean sus cabellos y flaquean sus piernas y sienten la enorme fatiga del agotamiento físico, conviértense en mendicantes. Ya no pueden subir a los collados, pero conservan brios para peregrinar por los valles, haciendo pan por el amor de Dios...

El trovador montañés nos cuenta su vida.

A las señoras

Sinfonía Ródenas tiene el honor de participar a su distinguida clientela que desde hoy exhibe en sus salones los nuevos modelos de vestidos y abrigos recibidos de París y una extensa colección de abrigos de piel.

Teatro Pereda

Compañía de comedias, dramas y obras de gran espectáculo RAMBAL. HOY, JUEVES, 21 DE OCTUBRE DE 1930

Tarde, a las seis en punto. Noche, a las diez en punto.

Reprise de la más interesante de las obras policíacas, en cuatro actos, basada en una novela inglesa, titulada:

RAFFLES

(EL LADRÓN ARISTÓCRATA) Creación del señor Rambal.

A petición de numerosismo público que por falta de localidades no ha podido presenciar la obra de gran presentación RENOVADA DE BRABANTE, la Empresa ha decidido dar una última y definitiva representación el próximo domingo, en la sección de las tres y media de la tarde.

La reconstrucción europea.

Un manifiesto de los financieros.

PARIS.—Esta noche se ha publicado el texto del manifiesto internacional firmado por diversos banqueros, industriales y comerciantes de Europa y Norteamérica, y en el que se aboga principalmente por una amplia libertad económica con el fin de lograr la reconstrucción financiera de Europa.

El atestado documento expresa, en primer término, el deseo de que sean suprimidos todos los obstáculos con que tropieza el comercio europeo para su desarrollo y extensión.

Después critica las tentativas nacionalistas y protesta contra la prohibición de las exportaciones e importaciones, que impiden el libre intercambio de mercancías.

Agrega que han sido creadas algunas industrias locales estériles, dando lugar a una industria ficticia por sus elevadas tarifas.

El manifiesto atribuye a esta industria la disminución del crédito y de la producción.

También hace notar que la destrucción de las grandes unidades políticas de Europa ha dado un golpe formidable al comercio internacional.

Añade a continuación que el libre cambio es una necesidad real para Europa, pues sin él no podrá existir libertad económica. Si el comercio tropieza con obstáculos será imposible resolver la cuestión de las deudas.

Ningún país puede prosperar en condiciones de soportar las pérdidas en su comercio exterior.

Si se llega a la desaparición de las murallas aduaneras y, lo que es más preciso, al establecimiento de la libertad económica, los resultados serán inmediatamente satisfactorios y se restablecerá la prosperidad comercial y la consolidación del crédito en el mundo entero.

ANTONIO ALBERDI DIATERMIA—CIROLOGIA GENERAL. Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 10.—Teléf. 27-74

El próximo domingo. Tendrá lugar el homenaje en honor del marqués de Valdecilla.

Están ultimados los preparativos para el sentidísimo homenaje que en honor del ilustre filántropo señor marqués de Valdecilla tendrá lugar el próximo domingo.

El homenaje a que aludimos, homenaje de agradecimiento, de cariño y de admiración intensos, ha de constituir una de las más importantes manifestaciones de gratitud del alma popular para con el ilustre marqués de Valdecilla.

En todos los pueblos de la Montaña existe un entusiasmo extraordinario por sumarse al sincero homenaje, teniendo noticias de que las representaciones han de ser nutridas y de que a ellas han de sumarse multitud de particulares, admiradores de la magna obra que está llevando a cabo el ilustre prócer montañés.

El pintoresco pueblo de Solares asistirá en pleno a la romería montañesa en honor del marqués, lo mismo que los lugares próximos a Valdecilla, cuyos habitantes han ofrecido asistir en masa al homenaje, para de ese modo testimoniar su profundo agradecimiento.

La Compañía del ferrocarril de Santander a Bilbao, que se suma devotamente al homenaje, establecerá para ese día un servicio de trenes especiales, para que puedan trasladarse a Valdecilla cuantas personas quieran sumarse a este homenaje, que ha de ser a la vez que una prueba de la gratitud de la Montaña al benemérito marqués, una inmensa satisfacción para el homenajeado, que el día de su cumpleaños, verá el cariño que por él sienten los agradecidos habitantes de la provincia de Santander, en la que tantísimos beneficios ha sabido.

En días sucesivos daremos a conocer más detalles de esta hermosa fiesta que promete alcanzar proporciones grandiosas.

UROSOLVINA, del Laboratorio Ibero, es el producto que usted necesita para combatir eficazmente su reuma.

OMNIBUS 30 asientos, se vende barato. San Francisco, 33.

Colegio de Agentes Comerciales. Se reunirá en los salones de la Cámara de Comercio, en junta general subsidiaria, el viernes 22, a las cuatro de la tarde.

El secretario.

El día en Zaragoza. La clausura de la Exposición de productos agrícolas.

Fin de fiestas. ZARAGOZA, 20.—Hoy se han celebrado los últimos números del programa de fiestas.

Se celebraron festejos, populares en los barrios de Valencia y del Tiro, y por la noche hubo una brillante retreta militar, en la que formaron todas las fuerzas de la guarnición.

CASTILLO.—Regalos para el día. En distintas plazas dieron comienzo las bandas militares reunidas.

Un banquete. En el Hotel de Europa se ha celebrado el banquete ofrecido por la Comisión de fiestas a los señores de y al Jurado del Concurso de Agricultura, señor Vellando, con el objeto de asistir a la sesión de clausura de la Exposición de productos agrícolas.

CASTILLO.—Construcción de un puente. El señor Vellando fué obsequiado con un banquete y con una conferencia con el Banquete y por la tarde se celebró la sesión de clausura de la referida Exposición de Agricultura, que tantas obras importantes ha hecho en la región.

Una desgracia. En Cortes, cuando se hallaba arreglando arena en un diamante el obrero Germán Limán, tuvo la desgracia de que le cayera encima un enorme bloque, resultándole el infeliz obrero fué extrañamente muerto.

Otros dos obreros, llamados Conell y Nicasio Aperte, alcanzaron también por el bloque, resultando con lesiones graves.

El día en Zaragoza.

La clausura de la Exposición de productos agrícolas.

Fin de fiestas. ZARAGOZA, 20.—Hoy se han celebrado los últimos números del programa de fiestas.

Se celebraron festejos, populares en los barrios de Valencia y del Tiro, y por la noche hubo una brillante retreta militar, en la que formaron todas las fuerzas de la guarnición.

CASTILLO.—Regalos para el día. En distintas plazas dieron comienzo las bandas militares reunidas.

Un banquete. En el Hotel de Europa se ha celebrado el banquete ofrecido por la Comisión de fiestas a los señores de y al Jurado del Concurso de Agricultura, señor Vellando, con el objeto de asistir a la sesión de clausura de la Exposición de productos agrícolas.

CASTILLO.—Construcción de un puente. El señor Vellando fué obsequiado con un banquete y con una conferencia con el Banquete y por la tarde se celebró la sesión de clausura de la referida Exposición de Agricultura, que tantas obras importantes ha hecho en la región.

Una desgracia. En Cortes, cuando se hallaba arreglando arena en un diamante el obrero Germán Limán, tuvo la desgracia de que le cayera encima un enorme bloque, resultándole el infeliz obrero fué extrañamente muerto.

Otros dos obreros, llamados Conell y Nicasio Aperte, alcanzaron también por el bloque, resultando con lesiones graves.

CASTILLO.—Pulseras de pedrería. El señor Vellando fué obsequiado con un banquete y con una conferencia con el Banquete y por la tarde se celebró la sesión de clausura de la referida Exposición de Agricultura, que tantas obras importantes ha hecho en la región.

Una desgracia. En Cortes, cuando se hallaba arreglando arena en un diamante el obrero Germán Limán, tuvo la desgracia de que le cayera encima un enorme bloque, resultándole el infeliz obrero fué extrañamente muerto.

Otros dos obreros, llamados Conell y Nicasio Aperte, alcanzaron también por el bloque, resultando con lesiones graves.

Sucesos de ayer

Va a cobrar y acobrar. La joven de 25 años Beatriz González, con domicilio en el barrio de Bellavista (Cuba), ayer a la mansarda letra E del rrio Camino, donde habita con Domitila Terán, con propósito de cobrar el importe de tres semanas de leche.

Se ignora lo que sucedería particularmente, pero se sabe a ciencia cierta que se produjo un escándalo mayúsculo entre Beatriz Domitila (de ello es testigo el Sr. Jefe municipal de punto que visitó el apartamento), resultando la primera agredida por la segunda y por una hija de ésta llamada Juliana López.

Sagin parece el asunto pasó al Juzgado.

La mató de los perros. Un lacero municipal presintió ayer echar el lazo a un perro Ruamayor.

Doña Conxuelo Garrido terminó escándalo con tal motivo y fué denunciada en las oficinas de la Guardia municipal.

—Jacinto Gómez Fernández, de domicilio en el barrio de Arriba y pueblo de Monte, fué agredido y mordido por un perro en un callejón de la calle de Cervantes.

El animal, que se encuentra algún dicen recogido en las oficinas de don Jesús López, en la calle Indecada, pertenecía y fué abandonado por un vendedor de botellas que hace poco regresó a Badajoz donde procedía.

—Marcelino Güemes Castro, de diez y seis años, fué mordido por una perra propiedad de don Valentín Alonso, hecho que ocurrió en el Sardinero, camino de Cabo Mayor.

El joven aludido fué curado en la Casa de Socorro de una herida en el antebrazo izquierdo.

Se cursó el parte reglamentario.

MANUEL S. TRAPAGA Especialista en Piel y Secretas CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 6 TELEFONO 215

Juan de Herrera, 2, 1.ª Izquierda

El Centro Carlos Barrio (Antigua de San Martín)

Café, vinos y licores.—Especialidad de la Casa COMIDAS ECONÓMICAS Santa Clara y Rualsal.—Teléf. 13-25.—SANTANDER

RICARDO LOPEZ GONZALEZ MEDICO-DENTISTA CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5 Calle Ancha, 4, 1.ª TORRELAVEGA

CASA RESTEGUI MUEBLES Y DECORACION Segunda Alameda.—Teléf. 2699.—SANTANDER

Para pasar el rato.

Cosas curiosas y relativamente amenas.

El empleo del trole en los tranvías eléctricos implica una porción de problemas, la mayor parte de los cuales está todavía por resolver. Uno de ellos es el que supone el desprendimiento del trole por la noche, que trae consigo, como todo el mundo sabe, la falta inmediata de luz en el interior del coche.

Los contratiempos de este género resultan más enojosos porque, como quiera que la colocación del trole en el cable no es cosa que se haga fácilmente sin luz, resulta que la oscuridad en el interior del tranvía suele durar más de lo que los viajeros quisieran.

Ahora parece que un inventor ha encontrado un remedio bastante aceptable para estos casos, puesto que mediante él se ilumina el coche y al mismo tiempo se ilumina también la polea del trole, lo que facilita mucho la colocación.

El trole lleva cerca de su extremo una bombilla eléctrica, que recibe el fluido de una pequeña batería colocada bajo los asientos del coche. El circuito, y no lejos de dicha bombilla, hay un conductor, que se une con una anilla para enganchar la caña, o con la cuerda que en sustitución de ésta usan en algunas partes.

Ordinariamente, el conmutador permanece abierto, pero al tirar de la cuerda o enganchar la caña se cierra y la bombilla se enciende. Unidas en serie con esta bombilla del trole, hay otras lámparas en el interior del coche, el cual queda así alumbrado mientras se vuelve a colocar el trole.

Aquellas personas que están a bien con su vida, deben guardarse como del diablo de comprar géneros baratos. Leemos, en efecto, en la revista médica «Lancet», que según experimentos hechos recientemente por Mr Trotman, químico industrial de Nottingham, el 50 por 100 al menos de dichos géneros lanzados al comercio contienen cantidades de arsénico a veces tan enormes, que llegan a medio gramo en determinadas prendas, las medias de color por ejemplo.

El criminal empleo de la venenosa substancia por algunas fábricas, se debe, a juicio de Mr. Trotman, a que el arsénico da a los tejidos malos de lana, algodón o seda, un aspecto enojoso haciéndolos parecer buenos, y principalmente a que en la desecación de los hilados se emplean sulfuros impuros, para que resulte más barata la producción.

Y no solamente se usa el arsénico para el apresto de los géneros de punto y de las telas de seda, sino que con el mismo objeto los impregnan ciertas fábricas de óxidos metálicos, principalmente cinc, plomo y aluminio.

La creciente escasez de marfil de buena calidad para hacer las bolas de billar no ha pasado inadvertida para los inventores, los cuales han hecho diversos ensayos, hasta encontrar una substancia que reúna iguales condiciones que la materia de que se componen los colmillos de los elefantes.

De estos ensayos nacieron las benzolina y las bolas huecas de acero fundido ideadas por un inventor y que se hacen a torno. Cuestan la cuarta parte que las de marfil, no obstante dar iguales resultados.

La benzolina es un compuesto de cola, greda, sulfato de barita o baritina y aceite de linaza; las bolas hechas con este producto pesan un poco más que las de marfil, pero son mucho más elásticas y vienen a costar menos de la mitad.

Orecen también la ventaja de no rajarse y la de no ser sensibles a los cambios de temperatura.

Ateneo Popular. Se hace saber a cuantos desean asistir a las clases de Esperanto, contabilidad práctica y cultura general, que el sábado, a las nueve de la noche, quedará cerrada la inscripción, empezando el día 2, con arreglo al horario expuesto en Secretaría.

Se aconseja a los socios hagan acto de presencia en la fiesta que se proyecta en los campos de deportes de Valdecilla, en homenaje al excelentísimo señor don Ramón Pelayo, para contribuir así al mayor esplendor de los mismos.

SANTOS BUSTILLO. Dueño del almacén «La Santandrina», tiene el gusto de comunicar a sus numerosas clientela el traslado a sus nuevos y amplios locales, situados en el cruce de las carreteras de Peñacastillo a Santander (próximo a la iglesia), donde seguirá atendiéndola con el esmero de siempre ofreciendo los artículos de su casa y la representación de los acreditados vinos y cofage OSBORNE, de Puerto de Santa María.

Casa Cebrián. MUEBLES DE ESTILO. Director-proyectista: Isidoro Guinea. MODELOS ESPECIALES. Lodesma, 8, Exposición-BILBAO.

tado normal y 53 con dolor, mientras que en los cincuenta hombres sometidos a las pruebas, obtuvo la cifra de 94 y 64 milímetros, respectivamente.

Según el doctor Jeanselme, que ha hecho un detenido estudio sobre las enfermedades dominantes en la India, la viruela es la plaga más terrible del Extremo Oriente. «El que no ha visto la viruela—dice—caer sobre un territorio donde jamás ha entrado la vacuna, no puede figurarse el número incalculable de sus víctimas.» Como es natural, la enfermedad inspira a los naturales del país un terror extraordinario, hasta el punto de que han llegado a deificarla.

En Amoy, sobre la costa de Fokien, se adora a la viruela bajo la doble forma de un dios y una diosa. En la India hay también una diosa de la viruela, que lleva el nombre de Citala. Figura entre los objetos de su culto un candelabro con seis brazos, en el que se encienden bujías perfumadas durante las curiosas ceremonias que se celebran en su honor.

Las montañas de Hartz han sido la región donde primeramente y con más acierto se ha desarrollado la cría del canario; pero sólo desde hace pocos años se crían allí los notabilísimos ejemplares de pájaros cantores que tanta fama han dado a la región.

El negocio se extiende hasta Eilsfeld, provincia de Hannover, donde los tejedores pobres, que allí abundan, se dedicaron a criar especies más bastas y baratas.

El mercado más importante de estos pájaros se halla en los Estados Unidos, donde se venden más de 100.000 al año. Inglaterra es el segundo mercado del mundo pues cada doce meses no baja de 50.000 el número de canarios vendidos y tras de ésta figura, en razón de la importancia de las ventas, el Brasil, Chile y la República Argentina.

Los tratantes en canarios poseen grandes almacenes de material para hacer jaulas. Los aldeanos del país se encargan de la construcción, y

VENTA DESESPERADA DE... Trajes de agua, delantales de lavadero; toldos para ferrocarriles, caminos y muelles; lona de todas clases en ancho; efectos navales, etc. JUAN DE BILBAO Y GOYAAGA. Deusto (Vizcaya)—Teléfono 5-90

gente experta se cuida de las lindas avecillas en los viajes de exportación, durante los cuales cada canario va encerrado, en su jaula correspondiente, que aprovechan los viajeros al regreso de América para traer loros a los mercados europeos. Alemania exporta anualmente más de 250.000 canarios, que valen por término medio 1.700.000 pesetas. Este dinero va a para casi todo a manos de los campesinos dedicados a la cría.

La creciente escasez de marfil de buena calidad para hacer las bolas de billar no ha pasado inadvertida para los inventores, los cuales han hecho diversos ensayos, hasta encontrar una substancia que reúna iguales condiciones que la materia de que se componen los colmillos de los elefantes.

De estos ensayos nacieron las benzolina y las bolas huecas de acero fundido ideadas por un inventor y que se hacen a torno. Cuestan la cuarta parte que las de marfil, no obstante dar iguales resultados.

Ateneo Popular. Se hace saber a cuantos desean asistir a las clases de Esperanto, contabilidad práctica y cultura general, que el sábado, a las nueve de la noche, quedará cerrada la inscripción, empezando el día 2, con arreglo al horario expuesto en Secretaría.

SANTOS BUSTILLO. Dueño del almacén «La Santandrina», tiene el gusto de comunicar a sus numerosas clientela el traslado a sus nuevos y amplios locales, situados en el cruce de las carreteras de Peñacastillo a Santander (próximo a la iglesia), donde seguirá atendiéndola con el esmero de siempre ofreciendo los artículos de su casa y la representación de los acreditados vinos y cofage OSBORNE, de Puerto de Santa María.

Sección marítima.

La Marina mercante alemana.

CRONICA

¿Quién dijo que la Marina mercante alemana no volvería a recuperar ni una octava parte de su prestigio anterior al conflicto europeo? ¿Quién afirmó que el comercio marítimo germano quedaría reducido a límites despreciables por falta de valiosos elementos para entablar gravísimas competencias?

Los que así afirmaron demostraban un desconocimiento absoluto de la psicología del pueblo alemán. La enorme fuerza de voluntad, de sacrificio, el unánime sentir de un pueblo cuando se trata de recuperar las riquezas perdidas se oponen rídicamente a todo obstáculo que entorpezca sus propósitos. La perseverancia ejemplar de Alemania ha hecho el milagro, desmintiendo con pruebas evidentes a los que no creían ni sospechaban su resurgimiento marítimo comercial.

Si bien es verdad que la potencia alemana, desangrada y empobrecida por la derrota, no ha logrado conseguir el prestigio comercial que le rodeaba antes de la guerra, no es menos cierto que su flota mercante hace grandes progresos.

Como demostración de lo que dejamos consignado publicaremos las notas siguientes, que proceden de fuentes autorizadas de información. Vea el lector se tenían razón los que aseguraban que jamás llegaría Alemania a recobrar ni la mitad de lo perdido.

La gran Compañía anglo americana de Navegación «White Star Line» ha acordado suprimir el servicio directo de carga y pasajeros Hamburg-Brema-Nueva York que tenía establecido desde 1919.

Semejante decisión a los pocos meses de haber hecho lo propio la Compañía «American Lines», demuestra claramente el camino recorrido durante los últimos años por la Marina mercante alemana.

Las dos grandes Compañías armadoras de Hamburgo y Brema, «Hapag» y «Norddeutscher Lloyd», vuelven a encontrarse en condiciones no sólo de sostener la lucha contra los competidores extranjeros, sino incluso de hacerles abandonar, cuando en menos en parte, las posiciones ocupadas a raíz de terminar la guerra.

Obligada Alemania a ceder a sus ex enemigos la casi totalidad de su flota mercantil, los puertos alemanes se vieron de momento invadidos por buques de pabellón extranjero.

Las Compañías Cunard, White Star y American Line monopolizaron de momento el importante tráfico entre Hamburgo, Brema y los Estados Unidos.

La última de las citadas Compañías estableció nada menos que cuatro líneas distintas de carga y pasaje entre Hamburgo y Nueva York, servidas en gran parte por buques pertenecientes a la antigua flota alemana rebautizados con nombres célebres de la historia y geografía de los Estados Unidos.

A principios de 1921—mucho antes de lo que hubiera podido esperarse—hicieron su aparición las primeras unidades de la nueva flota mercantil alemana, el «Deutschland», el «Albert Ballin», el «München», el «Columbus», entre otros grandes buques de modernísima instalación y gran tonelaje, y desde entonces el tráfico de las líneas extranjeras ha ido en descenso continuo.

La «American Lines» fué la primera en retirarse del campo y algunas de sus unidades más importantes han sido readquiridas por la «Hapag» y reintegradas así a su pabellón de origen.

¡Comentarios! ¿Para qué! La fuerza avasalladora de los hechos se basta y se sobra para abrirse camino...

MECHELIN



Siniestros marítimos.

«Mon Villace».—Havre, 8 octubre.—Este vapor francés que desde Rotterdam conduca un completo cargamento de carbón para Arcahon, ha entrado seriamente averiado en su costado de babor, por encima de la línea de flotación, por haber chocho ayer mañana frente a Dungenes, por efecto de la niebla reinante, con el vapor que se cree lleva por nombre «Egret». No hace agua.

«Penhale».—Montreal, 8 octubre.—Ha llegado este vapor inglés con averías en el timón, sufridas en su viaje de Rosario a Montreal, en el temporal corrido. Entrará en dique seco, para reparar.

«Sunray».—Nuevitas, 8 octubre.—En viaje de este puerto a Nueva York, con cargamento de azúcar, este vapor inglés ha embarrancado al salir del puerto, permaneciendo en tal situación. Tiene una vía de agua.

«Radiogramas». Según radiogramas recibidos en esta Casa Consignataria, se encontraba navegando sin novedad el vapor «Alfonso XIII» el martes al mediodía a 1.141 millas de Coruña, y el vapor «Cristóbal Colón» a 1.203 millas de Habana.

En el puerto. A última hora de la tarde de ayer se encontraban en el puerto nueve barcos mercantes, cargando y descargando.

Situación de los barcos de esta matrícula. «Magdalena R. García», en Huelva.

«Francisco García», en Amberes. «Cantabria», en viaje de Rouen a Rotterdam.

«Esies», en Huelva. «José», en Nantes. «Carolina E. de Pérez», en viaje de Arzel a Rotterdam.

«Emilia S. de Pérez», en viaje de Sfax a Burdeos. «Alfonso Pérez», en Rotterdam. «Peña Labra», en Ronisberg. «Peña Rocías», en viaje de Bilbao al «Cosmos».

En breve entrará en Santander con carga general el vapor «Cosmos», procedente de Vigo. Con carbón. Cargando carbón con destino a Santander se encuentran en Gijón los siguientes barcos:

«Jesús María», 140 toneladas. «Octubre», 115. «Eugenia», 195. El «Emilio».

Con diversas mercancías entrará en nuestro puerto el vapor «Emilio», procedente de Málaga.

PIES SUBOROSOS EN EXCESO. MAL-OLIENTES, RECALENTADOS POR EL EJERCICIO, SE EVITAN CON UN BAÑO DE PEDISAN. PAQUETE PARA DOS BAÑOS 50 CTS. DE VENTA EN FARMACIAS DROGUERIAS Y PERFUMERIAS. LICENCIADOS DEL EJERCITO

PEDISAN. PAQUETE PARA DOS BAÑOS 50 CTS. DE VENTA EN FARMACIAS DROGUERIAS Y PERFUMERIAS.

LICENCIADOS DEL EJERCITO. Más de seis mil plazas hay que proveer hasta fin de año y muchas con sueldos que llegan a 3.000 pesetas. Compre la nueva ley y Reglamento que acaba de aprobar el Gobierno para todos los que hayan servido desde cinco meses en adelante y los retirados. Formularios, documentos y modo de obtener esos destinos. A 3,50 ejemplar certificado a provincias, acompañando el importe por Giro Postal. Pedidos a la Redacción de «La Patria», Carrera de San Jerónimo, 51.—Apartado 643, MADRID.

Los partidos internacionales en que tomará parte España

FUTBOL

Dos fallos que traerán coia. Parece que el Club Valencia, disconforme con el fallo del Comité Nacional en el asunto Urrutia, piensa dirigirse a las Federaciones regionales de fútbol pidiendo la celebración de una Asamblea extraordinaria para tratar de dicho caso. El acuerdo del trío nacional es favorable al Levante F. C.

Continúa discutiéndose con gran apasionamiento el fraslado al Athletic del jugador innés Anatol. La Nacional resolvió el recurso en el sentido de que el defensa guipuzcoano pueda alinearse en las filas del equipo propietario de San Mamés, con el que ya formó el partido domingo en el match de campeonato Athletic-Sestao.

La Federación Guipuzcoana se revuelve contra esa resolución, que califica de injusta e ilegal, y firme en sus propósitos de oponerse al traslado protesta del acuerdo de nuestro primer organismo futbolístico.

Veremos a ver lo que pasa en estos dos casos, que están llamados a dar aún bastante juego.

Los partidos internacionales. La vacante que el señor Cabot deja en el Comité seleccionador de España será cubierta por don Ezequiel Montero, presidente del Colegio de Arbitros de la región Centro.

Como el primer «match» internacional se efectuará en España el último mes del corriente año, los señores Mateos, Montero y Castro comenzarán inmediatamente sus trabajos.

El programa de los partidos se ha fijado ya definitivamente. He aquí las fechas de los mismos y ciudades en que se celebrarán:

19 de diciembre, con Hungría, en Vigo. 12 de abril de 1927, con Suiza, en Santander. 22 de mayo, con Francia, en París.

29 de mayo, con Italia, en una población que todavía no ha sido designada.

Para acabar con el juego violento. La Liga de París acaba de acordar la adopción de castigos severísimos para los jugadores que practiquen el juego violento; lo mismo a aquellos en que tal modalidad sea intencionada como a los que por temperamento constituyan un serio peligro para los adversarios. Se irá incluso a refrenar las hienencias.

Pero antes de llegar a este extremo se organiza una verdadera cruzada. El 6 del próximo noviembre, en un gran salón parisiense, se celebrará una Asamblea, a la que concurrirán federativos, directivos de Clubs, jugadores, árbitros y críticos deportivos, que cambiarán impresiones, tomarán acuerdos y dictarán medidas para combatir y evitar la práctica del juego violento.

No estaría de más que en España se fuera también pensando seriamente en esto.

El juego ilegal va tomando carta de naturaleza en todas las regiones, y muchos equipos le practican como la cosa más natural del mundo.

Claro que esto sólo sucede cuando los árbitros carecen de la necesaria y saludable energía para reprimir tamaños desafueros; pero como por desgracia abundan los jueces complacientes por esos campos de Dios, no estaría de más que nuestras primeras autoridades deportivas vieran el modo de terminar con esa plaga que va irrumpiendo por todas partes, con enorme desprestigio del vil juego del balón redondo.

AUTOMOVILISMO. Las pruebas internacionales. Dicen de París que el Comité deportivo internacional automovilista ha fijado las siguientes fechas para las grandes pruebas internacionales que han de celebrarse el próximo año:

29 de mayo, Gran Premio de Indianapolis.

Válvula TUNGSRAM. Máxima simplificación, tipo M. R. 11 pesetas; 18,50 M. R. 2 y M. R. 3 (doble consumo), pesetas 16. Montaña, 10, MADRID.

«IDEAL». La mejor bañera esmaltada. La más fuerte. LA MÁS BARATA. Pidan precios a L. del Barrio y C.—SANTANDER.

Pida usted. Aceite extrafino SANTA AMALIA, en los principales establecimientos de ultramarinos. Precio, 27 pesetas lata de diez kilos bñ.

LAVENSE CON EL PODEROSO ANTISEPTICO. JABON ZOTAL

13 de junio, Gran Premio del Automóvil Club de Francia. 1 de agosto, Gran Premio de la Gran Bretaña. 4 de septiembre, Gran Premio de Europa. 25 de septiembre, Gran Premio de España.

Los Clubs que suelen organizar pruebas internacionales deberán tener en cuenta esas fechas para intercalar en ellas las de las pruebas que quieran organizar.

Información del Municipio. La subasta de los atributos fúnebres de Ciriego.

En la Alcaldía ha tenido lugar la subasta de atributos del cementerio municipal de Ciriego, adjudicándose, con carácter provisional, al único señor que presentó pliego.

Y al margen de esta noticia preguntamos nosotros, en un terreno completamente particular: ¿Si el señor que compra ahora unas lápidas, las vende para masas de café, ¿se puede culpar de ello a un empleado cualquiera de nuestra necrópolis?

Representantes. El señor Vega Lamera dijo ayer a los periodistas que había recibido las visitas de los representantes de una casa de pavimentación y otra instaladora de estaciones depuradoras de agua, haciéndole ofertas de las que dará cuenta a sus compañeros de Corporación municipal.

El Grupo Ramón Pelayo. El alcalde ha aprobado las bases de cesión del solar de la Alameda, en el que se construirá el Grupo escolar «Ramón Pelayo», como homenaje al marqués de Valdecilla.

Dichas bases serán sometidas a la aprobación de la primera reunión que celebre el Pleno.

Los fondos de intervención. El movimiento de fondos del Presupuesto fué ayer como sigue: Existencia en Caja, 156.235 pesetas.

Ingresos: por carnes, 1.453,69; por vinos, 258,33; por aguas minerales, 7,50; por carbón, 143,45. Pagos, forzosos, 376,98.

Remanente para el día de hoy, 157.581,01 pesetas. Pidiendo agua.

En la Alcaldía se ha recibido un ruego de las Hermanitas de los Pobres, pidiendo se las aumente en la proporción necesaria el agua para consumo de dicho benéfico establecimiento.

El señor Vega Lamera tratará de complacer la petición formulada. Una promesa más.

El señor Vega Lamera, atendiendo las justas reclamaciones formuladas en algunos periódicos y por particulares se propone ordenar que se ejerza una limpieza escrupulosa en el barrio de Valbuena.

En Caravaca. Son descubiertos unos arcos romanos

CARAVACA, 20.—En el cerro llamado del Bonete, cuando labraban en un banal del teniente de alcalde don Juan Rico, se hundió el terreno, apareciendo unos arcos de ladrillo de estilo romano. Al descubrimiento acudió la gente, que ha destruido cuatro o seis arcos para buscar unos tesoros que suponen enterrados.

Los arcos son pequeños, habiendo de arco a arco unos ladrillos cuadrados de 40 a 50 centímetros de un grueso de ocho a diez. Se supone que se trata de un columbario o de un caldarium.

En este mismo sitio se encontraron hace años unas ánforas de barro rojo con dibujos negros, que se supusieron griegas.

Sobre el cerro hay señales evidentes de unos enterramientos.

El propietario de dichos terrenos ha solicitado permiso del Estado para hacer excavaciones.

REPRESENTANTES. En los pueblos importantes de la provincia se necesitan, que visiten ultramarinos para confiarles artículo mucho consumo, primera necesidad y buena comisión.

Diríjense por escrito a Apartado número 15—Santander, indicando referencias.

De nuestros corresponsales.

Información de la provincia.

"EL PUEBLO CANTABRO" EN TORRELAVEGA

De Ayuntamiento.—Comisión permanente.

El martes pasado, y a la hora señalada, celebró sesión la Comisión municipal permanente presidida por el alcalde accidental don Fermín Abascal Mazón...

Aprobado el borrador del acta de la anterior, se tomaron los siguientes acuerdos:

Facilitar al Depósito de caballos sementales de la sexta Zona pecuaria, los auxilios necesarios para el establecimiento de una parada de caballos sementales en esta localidad.

Se aprueba la nómina de jornales invertidos en el arreglo de la plaza de Apuiles, Campuzano y caminos de este término importantes en junto 333 pesetas.

Se concede permiso a don Pedro Sámamo, para instalar un puesto para la venta de castañas en la calle de San José, y siendo dos los concedidos para dicha plaza, se faculta al jefe de arbitrios para señalarles el puesto.

Se deniega la reposición que de acuerdo tomado por esta Comisión en sesión del día 13 del corriente, interpusieron don José Pedraja y otros en su virtud se alza la suspensión que de la ejecución de obras se había ordenado a don Antonio Migoya...

Padrón de automóviles y carruajes.

Por el plazo de quince días se encuentra de manifiesto en el Negociado de arbitrios de este Ayuntamiento, el padrón de automóviles, carruajes de lujo y carros, sujetos al pago del impuesto y arbitrio por rodaje...

Pro-Biblioteca popular.

Sigue actuando con entusiasmo la Comisión organizadora que provisionalmente fue nombrada para los trabajos preliminares enmiendados al establecimiento en nuestra ciudad de una Biblioteca popular subvencionada por el Ayuntamiento.

En la noche del martes se reunieron para cambiar impresiones los señores don Ramón Miguel Crisol, don Ignacio Martínez y Ramón, don Jorge García, don Francisco Vega, don Serafín F. Escalante, don Gabino Teira, don Manuel Ruiz de Villa, don Pedro Lorenzo, don Manuel Morillo y don Joaquín Barquín.

Excusaron la asistencia y enviaron su adhesión don Miguel Doaso, don Vicente Blanco, don Daniel López de la Llama, don Hermilio Alzalde del Río y don Luis Villegas.

Durante la reunión hubo bastante optimismo, estimándose que la instalación de la Biblioteca popular puede ser un hecho muy pronto, y entre otros de los asuntos tratados se acordó dirigir un escrito al Ayuntamiento solicitando su cooperación.

Frisa en los veinticinco años y va vestido con blusa negra y pantalón claro; es manco, del brazo izquierdo. Sin embargo, su presencia es arrogante y de complejión fuerte.

El fugitivo es vecino de Barruelo de Santullán y no parece que vaya precedido de una historia muy limpia. Últimamente había robado unas vacas en los pueblos limítrofes a Reinoso, ingresando en la cárcel hacia algún tiempo.

Sin duda desde hace varios días venía forjando su plan de huida, y ayer apareció limado en grueso barro de su celda y se observó que el preso había desaparecido.

Ha tenido que escapar por las grandes tapias de los patios, saltando al callejo de las huertas y de la «Chirras», que sigue paralelo a la vía férrea, y es probable que hasta ya, entuendado la noche se cobijara en alguno de los muchos rincones que hay por allí cerca.

Inmediatamente de tener conocimiento de lo ocurrido, el teniente de la Guardia civil, don José León González, dió las ordenes oportunas para que las parejas de la Benemerita institución se distribuyeran convenientemente, habiendo proyectado un plan plausible y estratégico, que hace suponer que no tardará en caer en manos de la Justicia el pobre fugado, que aumentará el delito por su imprevisión.

Arturo Ortega Llera pone a su rebeldía la mano estatuaría y fría como el mármol, de los castigos que no tienen misericordia. Gaetilia local.

Don Adolfo G. Fernández Castañeda ha presentado la dimisión, con carácter irrevocable, de su cargo de síndico en la Junta Social «El Pantano del Ebro, alegando particulares necesidades, que le obligan a ello.

Campó entero ha suplicado al notable escritor y comerciante prestigioso que continuara en su puesto, no venciéndole ni ruegos ni súplicas, aunque prometiendo particularmente defender los intereses de sus contemporáneos.

Sentimos sinceramente la resolución del señor Castañeda.

—Se dice que un nuevo Casino abrirá sus puertas en breve. Unos cuantos señores, animados del mejor deseo, quieren jugar en las horas invernales una tertulia (A) arreglo a las exigencias y los gustos modernos.

Nos parece muy bien, y deseamos una larga vida a este nuevo centro de recreo.

—En el café «Español» continúa cada día con más entusiasmo el torneo de billar, siendo un número crecientísimo de carañolistas los que toman parte.

Van jugándose muchas partidas, comentándose los puntos y detalles del juego con sabrosas frases de camaradería.

El corresponsal.

DESDE RAMALES

De sociedad.

A requerimiento de sus grandes negocios salió para Veracruz nuestro buen amigo don Mariano Hoz Cano y su distinguida y apreciada familia.

—También salieron para el citado puerto: don Luis Gómez Roldán, don Francisco Suna Menas, don Antonio Gutiérrez y la joven Milagros Porres Barquín.

—Para la Habana don Inocencio Pérez.

A todos los deseamos un feliz arribo y grandes y prósperos negocios.

—Después de pasar una temporada en la ciudad condal ha venido don Angel Haro Cantolla, culto farmacéutico de esta villa.

Función benéfica.

Como estaba anunciado se celebró en las noches del domingo y lunes, la función teatral dada por distinguidos jóvenes de esta localidad y a beneficio de las catequesis de esta villa. Pusieron en escena la magnífica comedia en tres actos «El genio alegre», de los hermanos Quintero, que representaron admirablemente, no envidiando en nada a los más afamados artistas.

Tomaron parte en ella las señoritas María Esther Goya, María Luisa Torre, Carmen Gómez, Pilar Quintanilla y Pepita Sáinz Fuente, y los jóvenes Manuel Campos, Vicente Azcona, Francisco de la Mora, José Porres, Enrique Manco, Esteban Esteban y Eugenio García.

En las dos representaciones dadas, principalmente en la del domingo, el lleno fué completo y el éxito tan resonante que no recordamos otro igual.

Los intérpretes principales que fueron la señorita Goya, Torre y Quintanilla, y los señores Campos, Azcona, De la Mora y Porres, encarnados en los personajes de «Consolación», «doña Sacramento», «Coralito», «Julio», «don Eligio», «Lucio» y «don Ambrosio», respectivamente, bien, muy bien y muy requetebien.

Los demás estuvieron todos acertadísimos por lo que oyeron constantes aplausos. En fin, todos «cómicos» de primera, capaces de formar una compañía y dar la vuelta al mundo ganando muchas pesetas, pero que no alcanzarían... por que es mucha compañía.

Y terminamos esta crónica enviando una sincera felicitación a todos estos aficionados al bello arte de Talía, que en el escenario de este teatro supieron dar vida a los muchos personajes que en la farsa de la misma fueron creados, cosechando grandes tempestades de aplausos.

El Corresponsal 99.

Ramales, 19-X-926.

BOLSAS Y MERCADOS

DE MADRID

Table with columns: Interior, Exterior, Amortizable 1920, Tesoros enero, febrero, abril, junio, noviembre, 8 de abril, CEDULAS, ACCIONES, Tabacos, Azucareras, Idem (ordinarias), Nortés, Alicantes, OBLIGACIONES, Azucareras, sin estampillar, Minas del Rif, Alicante, 1.ª, 2.ª, Asturias, 1.ª, Norte 6%, Riojino 6%, Asturiana de Minas, Tanager a Fez, Hidroeléctrica Española, 6 por 100, Cédulas Argentinas, Francos (Paris), Libras, Dollars, Marcos, Liras, Francos suizos, Idem belgas.

Table with columns: Bilbaos, 5 por 100, pesetas 25.000; Valencianas, 5 y medio, a 98,60 por 100; pesetas 24.000; Tanager-Fez, 1.ª, a 98 por 100; pesetas 14.000; Idem ídem, 2.ª, a 98 por 100; pesetas 20.000; Resinera Ruth, 6 por 100, a 85,50 por 100; pesetas 25.000; Hidro Española, 5 por 100, a 82,50 por 100; pesetas 4.500; Idem, 6 por 100, 1910, a 96,10 por 100; pesetas 11.500.

Table with columns: DE BARCELONA, Interior (partida), Amortizable 1920 (partida), Idem 1917 (partida), Exterior (partida), ACCIONES, Tabaco de Filipinas, Norte, Alicantes, OBLIGACIONES, Norte, 1.ª, Idem 6%, Asturias, 1.ª, Alicante, 1.ª, Idem 6%, Francos (Paris), Libras, Dollars, Marcos, Francos suizos, Idem belgas, Liras, Florines.

Table with columns: BILBAO, Aslense: Banco de Vizcaya, 1.050 y 1.055; Ferrocarril del Norte de España, a 46; Hidroeléctrica Ibérica, 465; Marítima Unión, 175, 183 y 185; Altos Hornos de Vizcaya, 127; Unión Resinera Española, 159.

Table with columns: OBLIGACIONES: Ferrocarril del Norte de España, primera, 70,15; Idem de Madrid, Zaragoza y Alicante, 6 por 100, G. 101,35; Hidroeléctrica Ibérica, 5 por 100, 1918, 75,50; Idem ídem, 6 por 100, 90; Hidroeléctrica Española, 6 por 100, D, 96,25; (Información facilitada por el BANCO DE SANTANDER.)

Table with columns: SANTIANDER, Interior, 4 por 100, a 66,65 por 100; pesetas 14.000; Tesoros, noviembre 1924, a 102,10 por 100; pesetas 20.000.

Grandes rebajas de precios en calzados de todas clases. SOLO POR ESTE MES. Zapatos de caballero desde 10 pesetas. Idem de señora desde 8 pesetas. Botas de caballero desde 11 pesetas. Zapatos charol niño desde 3 pesetas. Zapatillas a precio de fábrica. Inmenso surtido en calzado, sombreros y gorras. No hay quien compita con esta Casa. EL MODELO CASA CAYON TORRELAVEGA Precio fijo. Teléfono 150

Se reconoce a don Antonio Menchaca el crédito contra este Ayuntamiento por el tiempo que ha dado cuerda al reloj de la iglesia vieja. Pasar a informe de la Comisión de Policía y técnico municipal, la instancia de don Mariano Cubas, solicitando permiso para la colocación de vitrinas y un letrero de un comercio situado en la calle de la Estrella, número 10.

A don Ignacio Martínez Díaz se le concede uso de agua para el servicio de la obra que va a construir en el barrio del Mortuorio.

Se acuerda encargar carnet, conforme al modelo presentado, para ejercer la industria de limpiabotas y circular con bicicleta en esta ciudad.

Se aprueba el pago de un grupo Electro-bomba para el servicio de agua del Matadero importante 518 pesetas.

Queda sobre la mesa pendiente de estudio de la Comisión municipal permanente el anteproyecto de gastos formado por Secretaría para el próximo presupuesto de 1927.

A preguntas del concejal don Pedro M. Gómez, por la Presidencia se le ofreció ordenar se proceda con toda urgencia a la formación del padrón de automóviles, carruajes y bicicletas.

A ruego del concejal señor Rubin fué tomado en consideración la petición relacionada con la construcción de un lavadero para el pueblo de Campuzano, y se ordenara la limpieza del hoy existente; a proposición del mismo, se solicitó el arreglo del carro del Matadero y por la Presidencia se le contestó, y en principio fué tomado en cuenta la mayor conveniencia que sería de conducirse por medio de camtonetas las carnes, en vez del carro que hoy se usa.

Por la Presidencia se dió conocimiento de que en el día de mañana se dará comienzo a la limpieza de los ríos «El Cristo» y «El Indianas», con lo cual se terminó la sesión.

DESDE LUENA

Así no es, Agustín!

Agustín Ortiz Riacho, es un joven fornido que vive en un barrio próximo a Entrambasbestas, y cuyo mozo cuenta en la actualidad con 18 años.

Agustín, (según nos enteran), se cruzó el otro día con su convecino y presidente de la Junta parroquial de dicho pueblo, en un camino estrecho.

Según tenemos entendido, el primero conducía unas vacas, por lo que fué requerido por el segundo para que le dejase paso. —¡No puedes, creo que dijo el uno al otro. —¡Qué no puedes! dijo el último al penúltimo. ¡Qué no! ¡Qué sí! y vice-versa. Total, que «empués» se les subió la sangre y se echaron el guante, resultando con una lesión leve en el dedo anular de la ma-

Luena, 20-X-926.

DESDE REINOSA

Se fuga un preso de la cárcel, limando un gran barrote de hierro.

A las cinco de la tarde, aproximadamente, de ayer, se fugó de la cárcel el recluso Arturo Ortega Llera, detenido por robo.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

Caja de Ahorros

Establecida en el año 1872 Capital: 10.000.000 de pesetas Desembolsado: 2.500.000 pts. Reservas: 5.050.000 pesetas

SUCURSALES

Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Montes, Lanestosa, Laredo, Osorno, Pánes, Potes, Reinosa, Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares. Filial: BANCO DE TORRELAVEGA, Torrelavega, con Sucursales en Cabezón de la Sal y Molledo

Realiza toda clase de operaciones de Banca CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 anual, sin limitación de cantidad, acumulándose los intereses semestralmente, en fin de junio y diciembre de cada año.

DEPOSITO DE VALORES libres de derechos de custodia, sujetos a devolución sin previo aviso y a comprobación por los interesados durante las horas de Caja, mediante la presentación de los resguardos.

Peletería Alonso

Echarpes todo de piel, desde treinta pesetas.

ISABEL LA CATÓLICA, 1

ESTACION DE SERVICIO

Willard

Especialista en la reparación de baterías, dinamos, magnetos, faros, lámparas, kláxones y en general todo lo eléctrico en el automóvil.

Ismael Arce

Paseo de Pereda, 21 (por Calderón)

VENTA GARAYO SAN FRANCISCO, 4 SANTANDER. GABANES REGIO

VENTA GARAYO

Notas diversas.

La Caridad de Santander.—El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 845. Estancias causadas por transeuntes, 49.

Recogidos por pedir en la vía pública, 3.

Enviados con billete por ferrocarril a sus respectivos puntos, 1.

Familias que se han hecho cargo de recogidos por pedir, 1.

Asilados existentes en el Establecimiento, 156.

Bicicletas a plazos

FAVOR Y LAPIZE son las mejores y están garantizadas. Accesorios de todas clases. Único taller de reparaciones. Precios más baratos que nadie. No comprar sin consultarnos precios. MOTO INDIAN Y FAVOR Casa RUIZ, Arco de Dóriga, 6

Espectáculos.

Teatro Pereda.—Compañía de comedias, dramas y obras de gran espectáculo Rambal.

Hoy, a las seis en punto y a las diez en punto, repitirá de la más interesante de las obras poéticas en cuatro actos, basada en una novela inglesa, «Raffles» (El ladrón aristócrata).

Gran Cinema.—Hoy, a las seis, hasta las diez, «Cinamero casi no ve», cómica, en dos partes, y La Huida, segunda jornada, titulada «La destrucción de Troya», seis últimas partes.

Cinema Bonifaz.—Hoy, de seis a diez, «La novia del legionario», cuarta jornada, y una cómica.

Información obrera

La Gráfica.—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria (continuación de la anterior), hoy jueves, a las seis y media de la tarde en primera convocatoria y a las siete en segunda.

Se ruega la puntual asistencia.

LOTERIA NUM. 13 LA MAS AFORTUNADA MAY BILLETES DE NAVIDAD DE LA CRUZ ROJA

Tesorería Contaduría de Hacienda de la provincia de Santander

ANUNCIO

Por el presente se hace saber a los contribuyentes que tienen solicitado el anticipo de sus cuotas en esta capital y su provincia, correspondientes al segundo trimestre del actual ejercicio semestral de 1924, que pueden hacerlas efectivas en la Depositaria Pagaduría de esta Delegación de Hacienda de 10 a 12 de la mañana los días 25, 26 y 27 del corriente mes.

TRIBUNALES

Suspensión.

El juicio oral señalado para el día de ayer, causa seguida por el Sr. contra Bernardo González, ha sido suspendido por haberse declarado falta el hecho.

BAR IDEAL DRINK

A cargo de Ezequiel Santos

Toda clase de bebidas de las mejores marcas: Cervezas: Café: Almuerzos, comidas y cenas: Ostras frescas PASEO DE PEREDA, 7 Y 8

Profesor de segunda enseñanza

Lecciones de Bachillerato, (Ciencias y Letras), Magisterio, Licenciatura en Letras. Razón en esta Administración.

ROYALTY

Gran Hotel Café-Restaurant JULIAN GUTIERREZ Máquina americana OMEGA para la producción del café Espresso. Muecas variadas. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc. Plato del día: Pichones chupés. Teléfonos.

Elisir Estomacal de SAIZ DE CARLOS. Tipifica, ayuda a las digestiones y cura el acido, curando los enfermos del ESTOMAGO e INTESTINOS.

DOLOR DE ESTOMAGO

DISEPSIA INADAPTACION Y VÓMITOS INAPETENCIA DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS que, a veces, alteran el ESTABLECIMIENTO DILATACION Y ÚLCERA del Estomago

DIENTERIA

May usado contra las diarreas de las niñas, tanto en la época del BEBÉ y lactación. 33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES. Envíase una botella y se notará pronto que el enfermo como más, digiere mejor y su nutria, comienza a seguir con su curso. 5 pesetas botella, con medicación para cada día.

Venta: Serrano, 36, Farmacia, MADRID y principales del mundo

Los más bonitos retratos de niños

EN LA Fotografía JULNAY AÑOS DE ESCALANTE, 10

Fotografía JULNAY

Los más bonitos retratos de niños EN LA Fotografía JULNAY AÑOS DE ESCALANTE, 10

Una buena costumbre

Lithinés D'Gustín

Porque refuerza la salud. Porque previene las enfermedades. Porque facilita el trabajo. Porque favorece la digestión. Porque es agradable al paladar. Porque es económico el uso. Porque es el secreto de la vida.

EXPORTADOS: Establecimiento Dalmau Olivera, S. A. Paseo Industrial, 16 BARCELONA 6



### El crimen de la calle de Fuencarral.

## Después de 24 años de condena, Cecilia Aznar es puesta en libertad.

MADRID, 20.

#### El crimen.

Aún recuerdan muchos, con espanto, los trágicos detalles del famoso crimen de la calle de Fuencarral, que durante meses y meses fué el comentario popular y la información más leída en las columnas de los periódicos.

En la mañana del 23 de junio de 1902 fué hallado en su domicilio de la calle de Fuencarral, número 45, don Pascual Manuel Pastor Pastor, soltero, de cincuenta y cinco años, en el fardo, con la cabeza destrozada. El crimen se había cometido con una plancha, que fué descubierta en la misma habitación, junto a un gran charco de sangre.

Desde los primeros momentos se sospechó que la autora del asesinato era Cecilia Aznar, de veintidós años, viuda, natural de Cervera, provincia de Lérida, la cual había venido desde una fonda de Irún, donde prestaba sus servicios, a cuidar, en compañía de un ama de gobierno de bastante edad, a don Pascual Manuel Pastor.

Tras intensas pesquisas policíacas, el día 9 de julio de aquel mismo año, Cecilia Aznar fué detenida por la Guardia civil cuando intentaba penetrar en Francia por la estación de Puigcerdá.

Confesó su espantoso delito, cuyo móvil, aun cuando otra cosa se dijo al principio, había sido el robo. Cecilia se llevó 11.000 pesetas en billetes del Banco de España, 600 en papel-moneda francés y 275 en plata.

#### En galeras.

Vista la causa, la Audiencia de Madrid condenó a Cecilia Aznar a la pena de muerte el día 14 de febrero de 1903, siendo conmutada la pena por la de cadena perpetua, que pasó a cumplir a la galera de Alcalá de Henares.

A los pocos días de estar en presidio Cecilia Aznar había cambiado de carácter. Las religiosas de aquel establecimiento tenían para ella toda clase de atenciones, llegando a conseguir que estuviera con ella un hijo suyo de tres años.

La laboriosidad de la famosa delincuente era tan grande y su comportamiento tan irreprochable, que fué nombrada encargada de los talleres de costura y bordado del presidio, donde tenía a su servicio más de cincuenta operarias penadas.

Cedió su hijo dentro de la galera, donde todo el mundo le quería por honrado, trabajador y modesto, y

durante bastantes años ejerció en Alcalá de Henares diversas profesiones hasta que los deberes militares le hicieron ingresar en el Ejército, marchando más tarde a nuestras posesiones de África, donde aún continúa estimado y considerado de sus jefes.

Unos años antes pudo haber recobrado Cecilia Aznar la libertad, pues no hubo indulto ni beneficio que no le fuera aplicado por su intachable proceder dentro de la prisión; pero la llegada a la galera de otra célebre figura del crimen, María Luisa Sánchez, hija y cómplice del famoso capitán Sánchez, que de manera tan horripilante asesinó en la Escuela Superior de Guerra al jugador Jolón, provocó un suceso desagradable.

#### Cecilia se fuga.

María Luisa, que tenía la obsesión de la fuga, comenzó un día y otro a soliviantar a Cecilia Aznar, y, por fin, ésta, sin tener en cuenta su excelente situación dentro de la galera, realizó la fuga, arrastrando en su huida a otra penada, Antonia Hernández Martín, condenada por adulterio a tres años, seis meses y un día de prisión.

Elevaron a cabo la evasión Cecilia y su compañera saltando por las tapias de la huerta, que está junto a una iglesia, en la madrugada del día 23 de agosto de 1916; pero la Benemerita consiguió capturarlas a las tres de la tarde del mismo día, a tres kilómetros del pueblo de Loeches.

Reintegrada Cecilia Aznar a la galera, cesó de disfrutar de todas las ventajas conseguidas en la prisión a costa de tantos años de buena conducta, y le fué recargada la pena que sufría, y en esta situación ha seguido hasta hace poco más de un mes, en que se le comunicó que le había sido concedida la libertad, indultándose del resto de la terrible condena.

Cecilia Aznar, que contaba veintidós años cuando ingresó en la galera, ha estado veintidós años y meses en prisión. Ahora tiene cuarenta y cinco. Al abandonar el establecimiento era la decena de las penadas de Alcalá de Henares.

Cecilia Aznar, al abandonar la galera, marchó a Ceuta, donde reside su hijo.

El aspecto de Cecilia Aznar al recobrar la libertad es arrogante, sin que las penas y los sinsabores de tantos años de sufrimientos hayan destruido la belleza de sus años de juventud.

### Del Gobierno civil.

## El ofrecimiento de carbones a Santander y la provincia.

#### Una carta.

El gobernador civil señor Oreja Elósegui, ha recibido una atenta carta del director general de ferrocarriles, señor Faquinet, confirmando la promesa del director general de Abastos, de haber cursado las oportunas órdenes para que, en plazo brevísimo, sean atendidas las peticiones de material ferroviario para abastecer las necesidades de combustible mineral para las industrias y uso doméstico de Santander y la provincia.

#### Un peligro.

El representante del Gobierno en nuestra población ha recibido una denuncia referente a la gran cantidad de perros muertos que aparecen en la playa de Somo, constituyendo un serio peligro para la salud de aquel vecindario.

El señor Oreja Elósegui se ha dirigido al alcalde de Rivamontán al Mar, ordenándole la cremación de dichos animales caninos.

#### Dos juntas.

En el despacho oficial del gobernador civil, se celebró ayer Junta de Transportes tratando de diferentes cuestiones afectas a este departamento.

También se reunió la Junta de Abastos, discutiendo y resolviendo interesantes asuntos concernientes a la misma.

#### Dos mil duos para el Reformatorio.

El representante del Gobierno en Santander charló anoche con los periodistas de su visita a las minas de Cartes, pertenecientes a la Real Compañía Asturiana, mostrándose satisfachísimo de las expeditas atenciones que en todo momento le fueron dispensadas. Hablando con el director general señor Hauzeur del interesante problema del Reformatorio para pequeños delincuentes, dicho caballero le hizo ofrecimiento de 10.000 pesetas para dicho beneficio fin, en nombre de la poderosa Empresa por él representada.

El señor Oreja Elósegui, agradecido, como es de presumir, tan esmerado rasgo, lo mismo al señor Hauzeur que al director general de las minas de Reocín señor Caballero.

## ECOS DE SOCIEDAD

#### Enferma.

Se encuentra enferma, aunque no de gravedad, afortunadamente, la respetable y distinguida señora doña Modesta Herrera de Pérez del Molino.

#### Una boda.

A don Lino Horna y señora fué la fábrica de Tabacos, y señora, fué pedida anteayer, por doña Clotilde Fernández, viuda de Mier, la mano de su simpática hija Adela para el distinguido joven, conde de la Casa José María Sotorrijo, don Aureo Mier.

Entre los futuros esposos se cruzaron los regalos de rigor. Próximamente se celebrará la boda.

#### Volcanes y ciclones.

## Una tormenta echa a pique doce vapores

TOKIO.—En las primeras horas de la mañana de hoy ha entrado en erupción el volcán del distrito de Iburri, en el Hokkaido (isla de Yeso).

El cráter arroja una densa columna de humo y ceniza, que cae copiosamente sobre un radio de muchos kilómetros, amenazando las ciudades de Tomakomai, en la costa Sur de la mencionada isla, y Horobatan (1).

Mediada la mañana se han sentido en diversas regiones del Sur de Hokkaido numerosos temblores de tierra.

Hasta ahora no se tiene noticia de que haya víctimas.

#### Una tempestad.

LONDRES.—Telegrafían de Tokio a los diarios que las costas septentrionales del Japón se hallan bajo los efectos de una terrible tempestad.

Se tiene noticia de que se han ido a pique doce vapores, entre ellos el «Kaipu Maru».

El número de víctimas no se conoce todavía, pero todo hace temer que sea muy elevado.

#### Violento ciclón en la Habana.

NUEVA YORK.—Se reciben noticias de un violento ciclón desarrollado en la Habana.

El último cable dice que las lluvias han inundado una gran parte de la ciudad, y en una harrida han sido destruidas 150 casas.

### A bordo del "Manuel Arnús".

## Una gran verbena española.

(Diario de un pasajero).

Día...

Hoy hace siete que salimos de Santander. Ayer dedicamos el día al descanso. Descanso llamamos aquí a no divertíamos, no a no trabajar, porque de trabajar no puede hablarse a bordo, entre los pasajeros.

Ayer, pues, no hemos tenido más diversión que un partido de tenis en la toldilla de estribor y un espectáculo grandioso, que es vulgar y sin importancia en cualquier puerto y aquí adquiere todos los caracteres de un imponente acontecimiento.

Nos referimos al paso de un buque a la vista. Es, primeramente, un punto que apenas se divisa en la encrespada inmensidad que llama la atención de todos y corra la voz de albarco a la vistal. no hay quien no sienta palpitar de ansiedad sus arterias y su corazón. Todos, los que están vestidos sobre cubierta y los que están en la cabina, y los que aun están a medio vestir o metidos en el baño, suben a la toldilla a ver de dónde es el barco.

El puntito va haciéndose mayor a medida que ambos barcos avanzan, y, perseguidos de la misma idea, sus capitanes hacen que no se desvíe el rumbo siquiera sea por unas horas: el tiempo de descubrirse, el de saludarse y el de perderse en la soledad del Océano...

Confesamos que sentimos la emoción de las cosas grandes. El navío se aproxima y adivinamos dentro de él la misma curiosidad que en el nuestro. Ya distinguimos su silueta con los prismáticos. Ya le vemos a simple vista. Ya se levanta sobre las olas como un juguete, y ya se hunde en la gran penza del mar... Ya llega...

—¡Hurra! ¡Viva España! ¡Viva! El navío es inglés y pasa tan cerca de nosotros que vemos las caras de sus pasajeros, agrupados en la banderilla y agitando sus pañuelos...

—¡Hurra! ¡Viva España! ¡Viva! Aquel barco nos da la sensación de que alguien vela por nosotros en el mar infinito; que no estamos solos; que la estación de radio es la absoluta garantía de nuestras vidas...

Poco después quedamos de nuevo sumergidos en meditaciones, de

las que nos sacan las notas de un organillo verbenero.

—¿No sabe usted? Hay verbena esta noche...

¡Verbena! ¿Pero es posible que en el mar pueda haber verbena? Pues sí, señores, las hay y tan fantásticas y bellas como las de Pino Montano y la Magdalena. Y si no digalo esta que han organizado para esta noche y en la que hay hasta, un puesto de churrros!

La verbena tiene lugar después de cenar y no hay una sola señora que no se presente en ella sin a

volvase en espléndidos mandos de Manila. Se baila, se ríe, se canta, se convita a las mujeres a churrros y a anisete; y se vuelve a bailar y a reír y a cantar... ¿Pero esto es un barco o un delicioso paraíso, mecido por el agua, bañado de luz de luna?

A las doce se toma chocolate con churrros, que les encantan a los yanquis y a la una todavía quedan algunas parejas acodadas en la banderilla, charlando de la plérida novedad.

¿Qué se nos preparará para mañana?

### La situación internacional.

## En París se desmiente una información de origen inglés

#### La Reina de Rumania en Nueva York.

PARIS.—Telegrafían de Nueva York que la Reina y la nieta no fueron obstaculadas para que se desbordara el entusiasmo popular cuando desembarcó la Reina María de Rumania. En Soberana fué saludada por 21 disparos de cañón y por el silbido agudo de las sirenas de todos los buques.

Con la princesa Riana y el príncipe Nicolás pasó a un bote, que atravesó la bahía de Hudson y le condujo a la estación de Cautereta, en donde esperaban el subsecretario de Estado, Embrey Wright, los oficiales del ejército y de la Armada, agregados a su persona, las autoridades y las notabilidades de la colonia rumana.

La Reina estaba elegantísima, con abrigo de armiño y sombrero «Mogentia». Ocupó un automóvil abierto, que la condujo al palacio del Ayuntamiento, atravesando la Avenida de Broadway. Inmensa multitud acamó a la Reina, que contestaba agitando el pañuelo.

La recepción fué muy breve, porque la Soberana tenía que tomar el tren presidencial para Washington, adonde llegó ayer, por la tarde. En la estación de la capital federal la esperaba el ministro de Estado, mister Kellogg. Una compañía de infantería le rindió honores.

La Reina y los príncipes tomaron asiento en el automóvil del presidente, y, escoltados por un escuadrón de Caballería se dirigieron a la Legación de Rumania, en donde se hospedaron.

Poco después, la Reina se trasladó a la Casa Blanca, en el vestíbulo de la cual la esperaban el presidente Coolidge y su señora.

La recepción fué muy cordial. Media hora después, el presidente y su esposa devolvieron la visita a la Reina, en la Legación de Rumania.

Por la noche, la Soberana almorzó al banquete en la Legación. Hoy depositará una corona en la tumba del Soldado desconocido, subirá al Monte Vernon, para asistir al sepulcro de Jorge Washington. Por la noche asistirá al banquete que ofrece en su honor el presidente Coolidge.

Después visitará la Escuela de cadetes de Marina de Mineapolis, y después de una breve recepción en Baltimore, volverá a Nueva York, en donde permanecerá hasta los primeros días de diciembre. Durante ese tiempo visitará la Exposición de Filadelfia, la ciudad de Niagara y los principales centros industriales de la región.

La Reina fué interrogada por los periodistas sobre el regreso del príncipe Carlos a Bucarest. La Soberana contestó: «Espero que va algún día, pero no muy pronto. Ha cometido graves faltas y me que expiarlas.»

La cuestión religiosa en Méjico. ROMA.—El arzobispo de Burgos, monseñor González; el obispo de León, monseñor Alverde Tello; y el obispo de Tehuantepec, monseñor Méndez del Río, y otros señores dignatarios religiosos mexicanos han llegado a ésta y han sido recibidos por Su Santidad.

La entrevista del Pontífice con los prelados mejicanos fué emocionante. El Papa habló extensamente enterándose minuciosamente de lo relativo a la situación religiosa en Méjico.

#### Paulino a Norteamérica.

NUEVA YORK, 20.—No habiendo podido conseguir último el match de boxeo en la América del Sur, Paulino Uzcudun ha decidido marchar al Norte, donde parece que luchará con Diener.

#### A contratar un empréstito.

LONDRES.—Mañana llegará el ministro de Hacienda inglés, que comenzará con los técnicos el estudio de las modalidades para la contratación de un empréstito.

#### Desmintiendo una información.

PARIS.—Se desmiente la información de origen inglés, según la cual el Gobierno francés había donado su propósito de reivindicaciones en relación con el incidente de Lotus.

#### La Reina de España.

PARIS.—La Reina de España, asistió a una recepción en la Legación de la Soberana el señor Quiñones de León.

Por la tarde la Reina se dispuso a pasear por los boulevards.

#### Los desesperados.

## El cadáver de un joven flotando en el río.

SAN SEBASTIAN, 20.—Este mañana, a las nueve y cuarto, fué hallado flotando en el río Urumea, su desembocadura al mar, el cadáver de un joven.

Fuó extraído por los tres muchachos que le hallaron y conducido al depósito judicial. Se trata de un suicidio.

Durante toda la mañana no fué posible la identificación; pero tarde se presentó una hermana del muerto diciendo que ésta se llamaba Josefina Lanz Munarri, de diez y ocho años, natural de un pueblo de la provincia de Navarra.

A juicio de esta chica, su hermano se había quitado la vida por haberle sido concedido permiso para trasladarse a Madrid.

### Estado de la cuestión.

## El asunto del Crédito de la Unión Minera.

MADRID, 20.—Desde hace unos días se viene hablando del asunto del Crédito de la Unión Minera con motivo de los rumores circulados de haber sido puesto en libertad el consejero-gerente don Juan Núñez.

Lo cierto de este asunto es lo siguiente:

Con fecha 13 del corriente la Sala correspondiente del Supremo acordó la libertad provisional de dicho señor bajo la fianza de 600.000 pesetas.

El Supremo envió los trámites al juez especial y por el secretario se inició el expediente oportuno.

Pero como no ha hecho el señor Núñez efectiva la fianza, continúa preso.

#### En Oslo.

## Ha fallecido un novelista noruego.

OSLO.—El novelista y autor dramático noruego Hans Kinck ha fallecido a la edad de sesenta y un años.

N. de la R.—El escritor que acaba de fallecer, Juan E. Kinck, había nacido en Lervan (Fimmarken) en 1865, y estudiado Filología en Halle. Desde 1890 hasta 1893 fué profesor en Oslo. Después realizó largos viajes por el extranjero. La lectura de las obras de Bjornson, Lie y Christian Elster influyeron tanto en su espíritu, que decidió dedicarse a la literatura.

Entre las obras más notables que escribió de su pluma, escritas en dialecto popular noruego, figuran «Las celdas» (1892), «Los jóvenes» (1893), «Aves de paso» (1895), «La señora Anny Porse» (1897), «Noches de primavera» (1901), «El doctor Gabriel John» (1902) y «Emigrantes italianas» (1903).

Prevalce en sus obras el conflicto entre el arte y la naturaleza y entre la razón y el instinto, representado la mayoría de las veces por el hombre culto y el campesino analfabeto.

Sus conclusiones eran altamente estimadas en Noruega por la originalidad de sus ideas y la justeza de la expresión.

### Por un héroe montañés.

## Para perpetuar la memoria del teniente Fuentes Pila.

Suscripción iniciada por el Ayuntamiento de Puente Viego, para erigir un monumento que perpetúe la memoria del heroico teniente don Joaquín Fuentes Pila; muerto gloriosamente en Kudia Tahar (Africa).

A suma de la relación número 17, 8.986,60 pesetas.

Junta Administrativa de Santa María de Cayón, 10; don Ramón Colsa, 1; don José Mora, 2; don Manuel Colsa, 1; don Serapio Arenal, 10; don Federico Tazón, 2; don José Gutiérrez, 1; don Maximino Mora, 1; don Guillermo Alonso, 1; don José Urbistondo, 0,15; don Mauricio Mazo, 1; don Pedro Rodríguez, 1; don Alfredo Laso, 1; don Manuel Sáinz, 25; don José Cabrales, 5; don Eusebio Gutiérrez, 5; don Román Gómez, 5; don Maximino Mazo, 5; Junta vecinal de La Abadilla, 25; don Manuel Ambarbe, 10; don Joaquín Genaro Riva, 2; don Antonio Lavín Cobo, 2; don Román Santos Vicente, 5; don Luis G. Camino, 5; don Jesús Barreda, 5; don Diego Gutiérrez, 1; don Narciso Obregón, 1; don Antonio Barreda, 1; don Julio Cobo, 0,25; don Antonio Alonso, 1; don Ventura Gómez, 1,50; don Celso Taborca, 0,50; don Cesáreo Gutiérrez, 0,50; don Florentino Cuesta, 1; don Raimundo Martínez, 1; don Julio Mora, 0,50; don Sergio Argudo, 0,50; don Gervasio Argudo, 0,50; don Arsenio Mantecón, 0,50; don Benifacio Sáinz, 0,50; don Antonio Sáinz, 0,50; y don Paulino Martínez, 0,50 pesetas.

## Año de Ancianos Desaparecidos.

No habiéndose presentado el poseedor del número 181 premiado con el boceto de Rivero Gil, se concede un nuevo plazo de tres días para hacerse cargo del referido boceto. Pasado este término sin ser reclamado, se verificará un nuevo sorteo. El nuevo favorecido podrá recogerle hasta fin de mes y de no hacerlo quedará a beneficio de este Asilo que podrá disponer libremente de él.



Una mesa sobre la toldilla durante la verbena.—El puesto de churrros en la hora del choco late. (Fotos Alejandro.)